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ЗАРВА ВІКТОРІЯ АНАТОЛІЇВНА 
 

11 лютого святкує свій День народження знана науковиця, 
натхненниця чималої кількості учених, під керівництвом якої 
захищено багато дисертацій, наукових праць, здійснено чимало 
наукових проєктів, завдяки яким в Україні заговорили про бердянську 
філологічну школу, високопрофесійна викладачка, докторка 
філологічних наук, професорка Бердянського державного 
педагогічного університету Вікторія Анатоліївна Зарва.  

Народилась Зарва Вікторія Анатоліївна 11 лютого 1954 року в 
місті Бердянськ Запорізької області. Закінчила з відзнакою 
Бердянську загальноосвітню школу № 9. 

З 1972 по 1977 роки навчалася на філологічному факультеті 
Донецького державного університету за спеціальністю «Російська 
мова і література». У 1997 р. закінчила філологічний факультет 
Бердянського державного педагогічного інституту ім. П. Д. Осипенко 
за спеціальністю «Українська мова та література».  

Упродовж 1984–1985 рр. навчалася в аспірантурі при Інституті 
літератури ім. Т. Г. Шевченка АН УРСР за спеціальностями 10.01.01 – 
російська література і 10.01.03 – література народів СРСР (українська 
література). А вже у 1985 р. успішно захистила кандидатську 
дисертацію «Творчість М. С. Лєскова в аспекті російсько-українських 
літературних взаємозв’язків» У 1988 р. Вікторії Анатоліївні присвоєно 
вчене звання доцентки кафедри російської мови і літератури. 

З 2001 р. до 2004 р. навчалася в докторантурі Інституту філології 
Київського національного університету імені Тараса Шевченка за 
спеціальністю 10.01.05 – порівняльне літературознавство. У 2006 р. 
захистила докторську дисертацію «Просвітницькі тенденції в 
російській та українській прозі 60–80-х рр. ХІХ ст.» при Інституті 
філології Київського національного університету імені Тараса 
Шевченка зі спеціальності 10.01.05 – порівняльне літературознавство. 
У 2007 р. присвоєно вчене звання професорки кафедри української та 
зарубіжної літератури. 

Вікторія Анатоліївна має за плечима великий досвід 

педагогічної та управлінської діяльності. Працювала вчителем 
російської мови і літератури, організатором позакласної і 
позашкільної виховної роботи середньої школи. З 1978 року 
працювала асистенткою, з 1983 р. – старшою викладачкою кафедри 
російської, української мов і літератур. З 1986 р. обіймала посаду 

завідувачки кафедри російської мови і літератури, з 1992 р. – 
завідувачки кафедри загального мовознавства та слов’янської 
філології, з 1997–2001, 2005 – завідувачки кафедри української та 
зарубіжної літератури, з 2006 р. – директорки Інституту філології 
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(згодом – Інституту філології та соціальних комунікацій), з 27 вересня 
2010 р. – виконувачки обов’язків ректора, ректорки Бердянського 

державного педагогічного університету (з 23 березня 2011–2016 рр.), з 
2016–2018 рр. – завідувачки кафедри зарубіжної літератури та теорії 
літератури Бердянського державного педагогічного університету. З 
2018 р. у зв’язку з реорганізацією кафедри працює на посаді 
професорки кафедри української та зарубіжної літератури і 
порівняльного літературознавства БДПУ.  

Основний напрям наукової діяльності Вікторії Зарви – 
методологічна парадигма порівняльного літературознавства, 
просвітницькі тенденції в зарубіжній літературі, взаємозв’язки 
зарубіжних письменників з Україною тощо.  

Авторка понад 180 наукових і навчально-методичних праць, 
зокрема 2 одноосібних монографій, 10 навчальних посібників, 
брошур, програм. 

Упродовж 2015–2021 рр. виконувала обов’язки голови 
спеціалізованої вченої ради К 18.092.02 із захисту кандидатських 
дисертацій при Бердянському державному педагогічному 
університеті. З 2008 р. до 2021 р. була членкинею спеціалізованої ради 
Д 26.001.39 із захисту докторських (кандидатських) дисертацій 
Київського національного університету імені Тараса Шевченка. 
Упродовж 2008–2014 рр. – членкиня спеціалізованої вченої ради 
К 08.051.12 Дніпропетровського національного університету. Входила 
до складу експертної ради з питань проведення експертизи 
дисертаційних робіт з філологічних наук та соціальних комунікацій, 
виконувала обов’язки заступника. 

Неодноразово виступала офіційним опонентом дисертацій. 
Була науковим керівником аспірантів та докторантів БДПУ зі 
спеціальності 10.01.05 – порівняльне літературознавство. Під 
науковим керівництвом Вікторії Зарви захищено 4 кандидатські 
дисертації: Павленко О. І., Давиденко І. В (2016 р.), 
Васильєва А. (28 грудня 2017 р.), Волик Н. А. (27 вересня 2019 р.), а 
також 3 докторські: Ніколова О. О. (25 травня 2018 р.), Чик Д. Ч. 
(26 жовтня 2018 р.), Девдюк І. В. (11 грудня 2020 р.).  

Вікторія Анатоліївна неодноразово виступала рецензентом 
монографій та навчальних посібників, була членкинею редколегії 
фахових видань, виконувала обов’язки відповідального (головного) 
редактора міжвузівського збірника наукових статей «Актуальні 
проблеми слов’янської філології. Лінгвістика і літературознавство», 
пізніше «Наукові записки Бердянського державного педагогічного 
університету. Філологічні науки». 
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Професор Вікторія Зарва є учасником багатьох міжнародних 
наукових конференцій і форумів у Польщі, Болгарії, Словаччині, 
Угорщині, Німеччині, Австрії, Мальті, Мексиці та ін. Була учасником 
європейської програми TEMPUS-IV «Підготовка педагогів і освітніх 
менеджерів у вузі і системі підвищення кваліфікації до роботи з 
гетерогенними групами та організаціями». 

За успіхи в педагогічній, науковій, управлінській роботі 
ювілярка нагороджена Почесною грамотою Міністерства освіти і 
науки України (2004), нагрудним знаком «Відмінник освіти України» 
(2005); почесною грамотою Кабінету Міністрів України (2008), 
почесним звання «Заслужений працівник освіти України» (2009), 
подякою від імені Сенату Речі Посполитої Головне правління 
Польського культурно-освітнього товариства «Відродження» за 
вагомий внесок у розвиток польської культури в Україні (2006), 
подякою Управління освіти і науки Запорізької облдержадміністрації 
(2006), почесною грамотою і грамотою міського голови (2009, 2011), 
почесним дипломом за активне упровадження здобутків педагогічної 
науки в освітню практику (2010), грамотою Бердянської виправної 
колонії УДДУ ПВП у Запорізькій області за вагомий особистий внесок 
у справу налагодження співробітництва науковців Інституту філології 
БДПУ з правоохоронними органами Запорізької області (2010), 
подякою Федерації баскетболу України за допомогу в організації 
міжнародного турніру з баскетболу серед жіночих команд пам’яті 
ректора Лизогуба Ю.М., пропаганду фізичної культури, спорту і 
здорового способу життя (2011), подякою президента ФБУ за особисту 
підтримку жіночої баскетбольної команди «Чайка» Бердянськ, за 
вагомий внесок в розвиток спортивної науки, підготовку тренерських 
кадрів та розвиток і популяризацію баскетболу в Україні (2011), 
подякою директора Дніпропетровського РЦОЯО за особистий внесок 
у формування в Запорізькій області позитивного іміджу системи 
зовнішнього оцінювання (2011), почесною грамота Національної 
академії педагогічних наук України (2012), подякою Голови комітету 
Верховної Ради України з питань бюджету (2012), пам'ятним знаком 
«Гордість нації» (2012, 2013), почесним орденом міста за вагомий 
особистий внесок у розвиток міста Бердянськ (2012), Грамотою 
начальника управління ДПтСУ в Запорізькій області (2012), Почесною 
грамотою МОН України і НАПН України за плідну організаторську 
діяльність з підвищення якості національної освіти (2012), Подякою 
МОН України і НАПН України за вагомий особистий внесок у 
розвиток і упровадження освітніх інновацій (2012), Почесною 
грамотою МОН України і НАПН України за особистий внесок у 
зміцнення освітнього потенціалу України (2013), Подякою Запорізької 
обласної організації Товариства Червоного Хреста України (2013), 
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грамотою Запорізької обласної ради (2013), Почесною грамотою 
Запорізького обласного союзу промисловців і підприємців 
(роботодавців) «Потенціал» (2013), подякою молодіжної громадської 
організації «Айсек у Бердянську» (2013), нагрудним знаком 
«Ушинський К. Д.» Національної академії педагогічних наук України 
(2013), грамотою єпископа за активне співробітництво з Синодальним 
відділом у справах молоді Української Православної Церкви, подяка 
МОН України і НАПН України за особистий творчий внесок і плідну 
організаторську діяльність з інноваційного розвитку національної 
освіти (2014), почесною грамотою ЦК Профспілки працівників освіти 
і науки України (2014), почесним дипломом Ради ректорів ВНЗ 
Запорізького регіону за досягнення у освітянській та науковій 
діяльності (2014), подякою зав.відділом освіти Бердянського 
міськвиконкому за плідну співпрацю з міським відділом освіти і 
високоякісну підготовку фахівців освітньої галузі (2014), орденом 
ІІІ ступеня «За заслуги перед Запорізьким краєм» (2014), почесною 
грамотою МОН України і НАПН України за вагомий особистий внесок 
і плідну організаторську діяльність з модернізації та оновлення галузі 
освіти (2015), Подякою МОН України і НАПН України за наполегливу 
працю та системну організаторську діяльність з інноваційного 
оновлення національної освіти (2015), Почесною грамотою міського 
голови (2015), подякою начальника штабу за вагому підтримку та 
допомогу Українській Армії та Національній гвардії, активну 
волонтерську діяльність, допомогу ГФ «Громадська Варта – 
Самооборона» Бердянська, грамота Запорізького обласного 
відділення Національного Олімпійського комітету України за 
розвиток олімпійського руху в м. Бердянськ (2016). 
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ВІТАННЯ З ЮВІЛЕЄМ! 
 

 
Незрівнянна Вікторіє 

Анатоліївно, найщиріші вітання з 
Вашим святом! Легенди про пані 
ректорку з Бердянська ходять у 
закордонних університетах навіть 
більше ніж через 10 років після Ваших 
візитів до них. Ви – справді незабутня 
сторінка в славній історії БДПУ.  

Здоров’я Вам, сил, наснаги, 
оптимізму ще на багато-багато років! 
Продовжуйте сяяти та дивувати!  

 
З повагою, Ігор Лиман, 

завідувач кафедри історії та 
філософії БДПУ, доктор історичних 
наук, професор, заслужений 
працівник освіти України
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Вельмишановна Вікторіє Анатоліївно! 
 
Колектив Інституту журналістики КНУ імені 
Тараса Шевченка щиро вітає Вас з ювілеєм! 

Для нашої спільноти викладачів та 
науковців у сфері медіа важливою була ваша 
неоціненна участь у наших спільних справах, 
що стосувалися розвитку науки й освіти 
журналістів, видавців рекламістів та піарників. 
Ваша подвижницька праця спрямовувалася на 
запровадження й підтримку підготовки 
медійних кадрів у Бердянському університеті. 
То незабутні роки співпраці! Червоною ниткою 
через вашу біографію проходять ці слова: 
«Проф. В. А. Зарва багато років була 

членкинею науково-методичної комісії МОН України з 
журналістики». За цією простою й зрозумілою фразою ховаються 
роки наполегливої праці, години розмов і дискусій, душевне 
спілкування з колегами-однодумцями, спільні проєкти, сподівання й 
плани на майбутнє. 

Члени НМК з журналістики завжди відчували й цінували ваш 
хист організатора освітньої справи, небайдужість до справи, мудрість і 
зваженість у прийнятті іноді непростих рішень.  

Нехай життя і надалі дарує вам море енергії, сили духу у цю 
непросту для країни годину. Тримаймося разом, бо ми українці! 

 
Від імені колективу ННІЖ КНУ імені Тараса Шевченка  

голова Вченої ради, Директор Навчально-наукового інституту 
журналістики КНУ імені Т.Шевченка, доктор філологічних наук, 

професор Володимир РІЗУН 
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ЯСКРАВА БІОГРАФІЯ 
 

Біографія Вікторії Анатоліївни Зарви 
багата яскравими й, в останні роки, на жаль, 
драматичними подіями, які їй судилося 
пережити разом із мільйонами українців. 
Спадкоємиця древнього грецького роду 
(недаремно доньку назвала Елліною!), вона 
понад усе любить рідний Бердянськ, де 
працює все життя (спеціально вживаю ці 
дієслова в теперішньому часі)!  

Особистість Вікторії Анатоліївни Зарви 
унікальна в багатьох вимірах. Насамперед 

вражає її здатність організовувати і здійснювати наукові дослідження, 
збирати навколо себе коло однодумців. Невтомно надихати інших на 
діяння, бути зразком людини, яка наполегливо йде до мети і закликає 
інших бути активним у житті, використовувати даровані ним шанси. 
Успішно керувати – кафедрою, інститутом, спецрадою, університетом. 
Невтомно працювати і водночас – уміти насолоджуватися кожним 
днем життя, відчувати «розкіш людського спілкування» (А. Сент-
Екзюпері).  

Для мене Вікторія Анатоліївна – це міцний науковий (і не 
лише!) зв'язок, закріплений не лише офіційними стосунками 
дисертант – опонент, це ще й безцінні уроки життєвого досвіду. Це 
бесіди під плескіт хвиль Азовського моря, куди я приїджала майже 
щоліта, де виростали й міцніли мої діти, про що згадую зі щирою 
вдячністю. 

А ще кожен із нас може згадати неповторні «тематичні» 
конференції, куди гостинно запрошував щовересня Бердянський 
університет, де зав’язувалися товариські стосунки, відбувалися 
зустрічі з письменниками, презентувалися книжки, загадувалась тема 
на наступну конференцію – і все це було небанально, актуально, по-
новаторськи! І Вікторія Анатоліївна не забувала нагадувати – про тему 
доповіді, спонукати – на приїзд, надихати – на публікацію! 

Подякуймо ж їй за подвижницьку працю! Побажаймо ювілярці, 
незважаючи на найскладніші випробування долі, повсякчас зберігати 
енергію, науковий творчий неспокій, нести у світ тепло і добро свого 
серця! Вдячних і щедрих на увагу Вам колег і учнів, шановна Вікторіє 
Анатоліївно, нових сторінок у книзі Вашого життя! 

Галина Александрова, доктор філологічних наук, провідний 
науковий співробітник Інституту біографічних досліджень НБУВ 
імені В. І. Вернадського 
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«Картки! Усі розумні 
думки, цитати зі статей й 
монографій ретельно записуй 
на картках. Переглядай, 
перечитуй і аналізуй. А потім 
намагайся укласти їх так, щоб 
думки розумних людей 
підтверджували твою 
концепцію» – саме так майже 
тридцять років тому Вікторія 
Анатоліївна Зарва вчила мене 
опрацьовувати матеріали для 
написання дипломної роботи – 
порівняння особливостей 

літературного процесу в українському та польському модерністському 
середовищі багатонаціонального Львова. Тепер моя перша 
наставниця у Німеччині, я в Польщі, а ці картки й досі зберігаються 
десь у шухлядах в окупованому Бердянську, в охопленій війною 
Україні. 

Робота над картками була лишень першими кроками на шляху 
довгої співпраці, я б сказав дружби майстра та вихованця, учня не 
завжди старанного та дбайливого, попри усі складнощі сьогодення, 
триває й до сьогодні.  

Учена, педагог і організатор, Вікторія Анатоліївна не 
обмежувалася справами і проблемами кафедр, наукових 
спеціалізованих рад і Бердянського педагогічного університету, в 
цілому. Ця енергійна і творча людина ангажується у культурно-
просвітницьке та громадське життя Бердянська, Приазов’я, усієї 
України.  

Зацікавленість Вікторії Анатоліївни діяльністю Бердянського 
польського культурно-освітнього товариства «Відродження», яке я 
віддавна очолюю, надихнула на створення в місті Товариства 
польських учених. Заснована у 2000 році, спілка однодумців стала 
однією з перших в Україні офіційно легалізованою польською 
науковою організацією. Цей крок став знаменним не лише для 
Бердянська, але й для всієї польської діаспори в Україні та світі. До 
війни діяльність організації охоплювала широкий спектр напрямків: 
підвищення кваліфікації науковців: організовуються семінари, курси 
та тренінги, що допомагають дослідникам удосконалювати свої 
знання та навички. А головне – зміцнення наукового потенціалу 
бердянських учених, сприяння зацікавленню проведенням 
досліджень, пов’язаних з українсько-польською проблематикою та 
тематикою, налагодження співпраці між польськими та українськими 
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науковими середовищами й осередками, отримання стипендії для 
молодих дослідників, участь у міжнародних грантах тощо. Плідну 
діяльність Товариства яскраво ілюструють напрямки наукових 
філологічних досліджень і публікацій членів організації, які тепер 
працюють по всьому світу.  

Спостерігаючи за Вікторією Анатолівною як науковим 
керівником дисертантів, помітив її інстинктивне бажання допомогти 
своїм підопічним у будь-яких питаннях, як наукових, так і особистих. 
Вона завжди щиро вірить у потенціал молодих дослідників, а отже 
всіляко сприяє успішному розкриттю їхнього потенціалу, успіхові 
окремого індивіду. Зарва-вчений не лише дає цінні поради та 
рекомендації, але й послідовно представляє та відстоює наукові 
інтереси підопічних. Завдяки її підтримці та допомозі багато 
дисертантів успішно захистили свої дисертації у спеціалізованих радах 
по всій Україні та стали кваліфікованими фахівцями, носіями ідей 
просвітництва – Просвітництва, дослідженням якого увесь час 
займається Вікторія Анатолівня. 

Вірю, що не тільки я завжди з теплотою та вдячністю згадую 
допомогу та пам’ятаю про її підтримку. Упевнений, що без її мудрих 
порад та наставництва мені було б набагато складніше досягти своїх 
цілей і мети. 

Вікторіє Анатолівно, я впевнений, що все буде добре! Колись ми 
разом зустрінемося, на узбережжі нашого Азова, щоб разом 
передивитися мої перші картки та пригадати минуле! Дякую Вам за 
все! 

 
Олексій Сухомлинов, доктор філологічних наук, професор, 

академік Української технологічної академії по відділенню 
соціально-гуманітарних технологій, співробітник Інституту 
славістики Польської академії наук (Варшава) 
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тезисы докл. Орёл, 1991. С. 37–39. 
21. Зарва В. А. Просветительские тенденции в прозе Н. А. Некрасова. 
VІ Некрасовские чтения : тезисы докл. Ярославль, 1991. С. 29–30. 
22. Зарва В. А. К проблеме просветительства в творчестве 
Н. С. Лескова. Филологические очерки : сборник статей. Бердянск, 
1991. С. 20–21. 
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1992 
23. Зарва В. А. Просвітительські традиції у повісті М. Костомарова 
«Холуй». Микола Костомаров і проблеми суспільного та 
культурного розвитку української нації. Рівне, 1992. С. 48–49. 
24. Зарва В. А. О типологическом исследовании романа зарубежной 
наукой. Актуальні питання підготовки спеціалістів в педвузі. 
Бердянськ, 1992. С. 3. 
25. Зарва В. А. До особливостей художнього конфлікту української та 
російської просвітительської прози 60-х років ХІХ ст. Х Всеукраїнська 
славістична конференція «Духовне відродження слов’ян у контексті 
європейської та світової культури» : тези доповідей. Чернівці : ЧДУ, 
1992. Т. 1. С. 91–92. 
26. Зарва В. А. М. Лєсков про українську «козацьку вольницю». 
Феномен українського козацтва в контексті світової історії і 
культури : тези доповідей наукової конференції. Херсон, 1992. С. 72–
73. 
27. Зарва В. А. Американский русист Давид Ґриффитс о русском 
Просвещении ХVІІІ века. Крымская научная конференция 
«Проблемы зарубежного литературоведения и критики» : тезисы 
докладов. Симферополь, 1992. С. 54–56. 
28. Зарва В. А. К своеобразию двух этапов Просвещения в русской и 
украинской литературах. Целостность художественного 
произведения и проблемы его анализа и интерпретации. Донецк : 
ДонГУ, 1992. С. 25–26. 
29. Зарва В. А. Природа художнього конфлікту в творах М. Лєскова і 
М. Вовчка. Науково-практична конференція «Культура України і 
слов’янський світ» : тези доповідей і повідомлень. Київ, 1992. Ч. 1. 
С. 56–57. 

 

1993 
30. Зарва В. А. Новый герой в русской литературе 60-х годов 
ХІХ века. Актуальні питання слов’янскої філології і педагогіки : зб. 
тез наук. повідомлень. Бердянськ, 1993. С. 16–17. 
31. Зарва В., Тасиць Т. С. Єфремов про життя Бориса Грінченка. 
Актуальні питання слов’янскої філології і педагогіки : зб. тез наук. 
повідомлень. Бердянськ, 1993. С. 18. 
32. Зарва В. А. «Это будет не история, а побасенки…» (Н. С. Лесков). 
Література й історія : тези доповідей і повідомлень Всеукраїнської 
науково-практичної конференції. Запоріжжя : ЗДУ, 1993. С. 127–129. 
33. Зарва В. А. Просветительская тенденция определения роли труда 
в жизни человека в русской и украинской прозе второй половины 
ХІХ века. Текст как реальность: содержание и форма : 
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межвузовский сборник научных трудов (Тульский гос. пед. ин-т / М-
во образования России). Тула, 1993. С. 29–32. 
34. Зарва В. А. Б. Грінченко в «Історії українського письменства» 
Сергія Єфремова. Проблеми творчої спадщини Бориса Грінченка : 
тези доп. республ. наук. конф., присвяченої 130-річчю з дня 
народження Бориса Дмитровича Грінченка. Луганськ, 1993. С. 70–71. 

 

1994 
35. Зарва В. А. История русской литературы ХІХ в. (70–90-е годы) : 
методические рекомендации. Бердянськ, 1994. 44 с. 
36. Зарва В., Нагай И. Проблема информатизации процесса 
преподавания иностранных языков в высшей школе. Актуальні 
питання слов’янської філології і педагогіки : тези доповідей. 
Бердянськ, 1994. С. 3–4. 
37. Зарва В. А. И. С. Нечуй-Левицкий и деятельность «громад». 
Актуальні питання слов’янської філології і педагогіки : тези 
доповідей. Бердянськ, 1994. С. 20–21. 
38. Зарва В., Нищета В. Некоторые идеи Библии в романе «Братья 
Карамазовы» Ф. М. Достоевского. Актуальні питання слов’янської 
філології і педагогіки : тези доповідей. Бердянськ, 1994. С. 22–24. 
39. Зарва В. А. Симбиоз двух видов реализма в русской и украинской 
литературах 60–80-х годов ХХ в. Нові підходи до філології у вищій 
школі : матеріали Другої всеукраїнської наукової конф. Київ : ІСДО, 
1994. С. 9. 
40. Зарва В. А. До проблеми просвітительських тенденцій в 
українській та австрійській літературах 60–80-х рр. ХІХ ст. 
Інформаційний бюлетень Українського міжнародного комітету з 
питань науки і культури при НАН України. 1994. № 6. С. 42–44. 
41. Зарва В. А. Н. В. Гоголь и просветительские позиции 
Н. С. Лескова в рассказе «Путимец». Микола Гоголь і світова 
культура : матеріали міжнар. наук. конф., присвяч. 185-річчю з дня 
народж. письменника / відп. ред. і упор. Г. В. Самойленко. Київ-
Ніжин, 1994. С. 152–155. 
42. Зарва В. А. Русская и украинская классика ХІХ века: 
литературные традиции Просвещения : учебное пособие. Киев : 
КМИУУ, 1994. 155 с. 

 

1995 
43. Зарва В. А. Особенности изучения «Вишнёвого сада» А. П. Чехова 
в экономическом лицее. Проблеми слов’янської філології : тези 
доповідей та повідомлень. Бердянськ, 1995. С. 20–21. 
44. Зарва В. А. Отношение русских и украинских писателей второй 
половины ХІХ века к теории «малых дел». Актуальні питання 
слов’янської філології. Бердянськ, 1995. С. 44–48. 
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45. Зарва В. А. Ликов Віктор Васильович. УЛЕ. Київ : Українська 
енциклопедія, 1995. Т. 3. С. 172. 
46. Зарва В. А. Михалков Сергій Володимирович. УЛЕ. Київ : 
Українська енциклопедія, 1995. Т. 3. С. 367–368. 
47. Зарва В. А. Мазепа Наталя Ростиславівна. УЛЕ. Київ : Українська 
енциклопедія, 1995. Т. 3. С. 255. 
48. Зарва В. А. Матвєєва Новела Миколаївна. УЛЕ. Київ : Українська 
енциклопедія, 1995. Т. 3. С. 314–315. 

 

1996 
49. Зарва В., Воронова О. Типологічне вивчення творчості 
Т. Шевченка і М. Лєрмонтова (релігійні мотиви). Актуальні питання 
слов’янської філології: міжкафедр. збірник тез доповідей та 
повідомлень. Бердянськ, 1996. Вип. ІІ. С. 29–31. 
50. Зарва В. А. Г. Р. Державин в творчестве Н. С. Лескова. Актуальні 
питання слов’янської філології : міжкафедр. збірник тез доповідей та 
повідомлень. Бердянськ, 1996. Вип. ІІ. С. 31–32. 
51. Зарва В., Зубова І. «Жіночий ліризм» у поезії Лесі Українки. 
Актуальні питання слов’янської філології : міжкафедр. збірник тез 
доповідей та повідомлень. Бердянськ, 1996. Вип. ІІ. С. 35–37. 
52. Зарва В. А. Деякі зауваження до з’ясування проблеми нового 
героя-інтелігента в творчості І. Нечуя-Левицького та в російській 
літературі. Сучасні проблеми вивчення фольклору та літератури у 
вищих та середніх навчальних закладах : матеріали науково-
практичної конференції. Мелітополь-Київ, 1996. С. 42–43. 

 

1997 
53. Зарва В. А. Н. С. Лесков и польская культура. Актуальні питання 
слов’янської філології : міжвузівський збірник наукових статей. Київ-
Бердянськ, 1997. Вип. ІІІ. С. 143–147. 
54. Зарва В. А. Проблема нового героя-интеллигента в романе 
«Хмари» И. Нечуя-Левицкого. Актуальні питання слов’янської 
філології : міжвузівський збірник наукових статей. Київ-Бердянськ, 
1997. Вип. ІІІ. С. 148–156. 
55. Зарва В. А. Історія російської літератури ХІХ ст. (70–90-ті рр.) : 
навч. посібник. Київ-Бердянськ : ТОВ «Міжнародна фінансова 
аґенція», 1997. Ч. 1 : Завдання та тести для самостійної роботи студентів. 
74 с. 
56. Зарва В. А. Історія російської літератури ХІХ ст. (70–90-ті рр.) : 
навч. посібник. Бердянськ : ТОВ «Міжнародна фінансова аґенція», 
1997. Ч. 2: Відповіді на завдання та тести для самостійної роботи 
студентів. 18 с. 
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1998 
57. Зарва В. А. Жанрові ознаки «роману виховання» в «Підлітку» 
Ф. Достоєвського і «Хіба ревуть воли, як ясла повні?» Панаса Мирного. 
Сучасна інтерпретація художніх творів Ф. М. Достоєвського : 
міжвузівський збірник наукових праць / відп. ред. В. А. Зарва. Київ-
Бердянськ, 1998. С. 40–46. 

 

1999 
58. Зарва В. А. Просветительская этика «разумного эгоизма» в 
творчестве Н. Г. Чернышевского. Наука і сучасність : збірник 
наукових праць Національного педагогічного університету імені 
М. П. Драгоманова. Київ : Логос, 1999. Ч. 1. С. 174–184. 
59. Зарва В. А. Рецепция А. С. Пушкина Н. С. Лесковым. 
Актуальные проблемы современного пушкиноведения : материалы 
междун. научной конфер., посвящ. 200-летию со дня рожд. 
А. С. Пушкина 17–18 мая 1999 г. Харьков : ХГПУ, 1999. С. 52–54. 
60. Зарва В. А. Російська дитяча література : навчальний посібник : 
у 2 кн. Київ : Інтелект, 1999. Кн. 1 : Тести та завдання для самостійної 
роботи студентів. 114 с. 
61. Зарва В. А. Російська дитяча література : навчальний посібник : 
у 2 кн. Київ: Інтелект, 1999. Кн. 2 : Відповіді на тести та завдання для 
самост. роботи студентів. 39 с. 
62. Зарва В. А. Н. А. Некрасов в творческом наследии Н. С. Лескова. 
Актуальні проблеми слов’янської філології : міжвузівський збірник 
наукових статей «Лінгвістика і літературознавство». Київ : Знання, 
1999. С. 66–70. 
63. Зарва В. А. Просвітницька раціоналістично-сенсуалістична 
тенденція у творчості Ф. Достоєвського. Молода нація : альманах / 
гол. ред. О. Проценко. Київ : Смолоскип, 1999. С. 267–277. 

 

2000 
64. Зарва В. А. Просвітительська концепція «нового героя» в 
«Хмарах» І. Нечуя-Левицького. Літературознавство : матеріали 
ІV конгресу Міжнар. асоціації україністів (Одеса, 26–29 серпня 
1999 р.) / упор. і відп. ред. О. Мишанич. Київ : Обереги, 2000. Кн. 1. 
С. 349–359. 
65. Зарва В. А. «Хіба ревуть воли, як ясла повні?» Панаса Мирного і 
«Підліток» Ф. Достоєвського як «романи виховання». Панас Мирний 
і літературний процес : зб. наук. статей. Полтава : ПДПУ, 2000. 
С. 62–65. 
66. Зарва В. А. Просветительская рационалистично-сенсуалистичная 
тенденция в творчестве Ф. М. Достоевского. Филология на рубеже 
тысячелетий : материалы Междунар. научной конфер. Ростов-на-
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Дону : Донской издательский дом, 2000. Вып. 3 : Литература на 
рубеже тысячелетий. С. 48–50. 
67. Зарва В. А. Просветительская рационалистично-сенсуалистичная 
тенденция в творчестве Л. Н. Толстого 60–80-х гг. ХІХ в. Актуальні 
проблеми слов’янської філології : міжвуз. зб. наук. статей / відп. ред. 
С. П. Денисова та ін. Київ : Знання, 2000. Вип. 5 : Лінгвістика і 
літературознавство. С. 151–162. 

 

2001 
68. Зарва В. А. Проблема «середовище – особистість» у творчості 
Ф. М. Достоєвського 60–80-х років ХІХ ст. Актуальні проблеми 
слов’янської філології : міжвуз. зб. наук. статей / відп. ред. 
С. П. Денисова та ін. Київ : Знання України, 2001. Вип. VІ : Лінгвістика 
і літературознавство. С. 146–150. 
69. Зарва В., Семеновський В. Усім, не байдужим до історії. 
Запорізька правда. 2001. № 129. С. 4. 
70. Зарва В. А. На допомогу вчителю-словеснику. Південна зоря. 
2001. № 36. С. 4. 

 

2002 
71. Зарва В. А. Проблема добра и зла в прозе русских писателей 60–
80-х годов ХІХ в. Актуальні проблеми слов’янської філології : міжвуз. 
зб. наук. статей / відп. ред. В. О. Соболь та ін. Київ : Знання України, 
2002. Вип. VІІ : Лінгвістика і літературознавство. С. 253–263. 
72. Зарва В. А. Просвітительські тенденції в творчості І. Я. Франка 
70–80-х рр. ХІХ ст. Літературознавчі студії. Київ : Київ. ун-т, 2002. 
Вип. 2. С. 113–119. 
73. Зарва В. А. Просветительская тенденция взаимодействия 
человека и среды в творчестве Н. Г. Чернышевского. Наука і 
сучасність : зб. наук. праць Націон. пед. ун-ту імені 
М. П. Драгоманова. Київ : Логос, 2002. Т. ХХХІІ. С. 205–206. 
74. Зарва В. А. Антропологічний елемент в естетичному ідеалі 
раннього І. Франка і М. Чернишевського. Література. Фольклор. 
Проблеми поетики : зб. наук. праць / відп. ред. М. Х. Гуменний та ін. 
Київ-Одеса : Твім інтер, 2002. Вип. 10. С. 344–352. 
75. Зарва В. А. Амбивалентность добра и зла в творчестве 
Л. Н. Толстого. Вісник Запорізького держ. ун-ту. 2002. № 4. С. 51–55. 

 

2003 
76. Зарва В. А. Просвітительська тенденція «думки правлять світом» 
у російській прозі 60–80-х рр. ХІХ ст. Вісник Сумського держ. ун-ту. 
2003. № 1. С. 27–33. 
77. Зарва В. А. Основні засади та сутність Просвітництва. Актуальні 
проблеми слов’янської філології : міжвуз. зб. наук. статей / відп. ред. 
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В. О. Соболь та ін. Київ : Знання України, 2003. Вип. VІІІ : Лінгвістика 
і літературознавство. С. 331–345. 
78. Зарва В. А. «Думки правлять світом». Особливості Просвітництва 
як культурного явища. Українська мова та література. 2003. № 34. 
С. 15–19. 
79. Зарва В. А. «От человека сие невозможно…». Відображення 
західноєвропейського Просвітництва в українській філософії та естетиці 
ХVІІІ ст. Українська мова та література. 2003. № 38. С. 8–11. 
80. Зарва В. А. Відображення ідей західноєвропейського 
Просвітництва в російській літературі та філософії ХVІІІ–ХІХ ст. 
Вісник Черкаського ун-ту. Черкаси, 2003. Вип. 49. С. 126–131. 
81. Зарва В. А. Просвітницький антропологізм у творчості російських 
та українських письменників 60–80-х рр. ХІХ ст. Русская 
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82. Зарва В. А. Дійсність для «глибокого серця». Просвітництво в 
українській філософії та естетиці ХІХ ст. Українська мова та 
література. 2003. № 46. С. 12–16. 
83. Зарва В. А. «…Треба дати більше ходу ідеї…» (на матеріалі прози 
Ф. Достоєвського 60–80-х рр. ХІХ ст.). Актуальні проблеми 
літературознавства : зб. наук. праць / наук. ред. Н. І. Заверталюк. 
Дніпропетровськ : Навч. книга, 2003. Т. 15. С. 126–136. 
84. Зарва В. А. Бердянський державний педагогічний університет. 
Енциклопедія сучасної України. Київ, 2003. Т. 2 (Б–Біо). С. 477. 
85. Зарва В. А. Бердянський художній музей ім. І. Бродського. 
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С. 464–466. 
87. Зарва В. А. Національно-історичний тип французького 
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88. Зарва В. А. Типологія просвітницького героя (на матеріалі прози 
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2004. Вип. 9 : Лінгвістика і літературознавство. С. 21–33. 
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студії : зб. наук. праць. Київ : Видавничий Дім Дмитра Бураго, 2004. 
Вип. 7. С. 113–117. 
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91. Зарва В. А. Просвітницька тенденція взаємодії людини і 
середовища в українській та російській прозі 60–80-х рр. ХІХ ст. 
Актуальні проблеми сучасної філології. Літературознавство : зб. 
наук. праць. Рівне : Перспектива, 2004. Вип. ХІІІ. С. 106–112. 
92. Зарва В. А. Автобіографічна трилогія Л. Толстого як «роман 
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93. Зарва В. А. Особливості функціонування просвітницького 
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94. Зарва В. А. Повість «Холуй» М. Костомарова крізь призму 
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Шевченка. Тарас Шевченко і народна культура : зб. праць міжнар. 
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у 2 кн. Черкаси : Брама-Україна, 2004. Кн. 2. С. 87–93. 
98. Зарва В. А. Жанр просвітницького роману виховання в творчості 
А. Свидницького і М. Лєскова. Мова і культура. Київ : Видавничий 
дім Дмитра Бураго, 2004. Вип. 7. Т. VІІ. Ч. 1 : Художня література в 
контексті культури. С. 249–255. 
99. Зарва В. А. Типологічна модифікація моделей просвітницького 
героя (на матеріалі прози І. Тургенєва та І. Гончарова). Філологічні 
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Поліграф, 2005. 304 с. (Рецензії: Сидоренко О. О. Нове дослідження з 
компаративістики. Актуальні проблеми слов’янської філології : 
міжвуз. зб. наук. статей / відп. ред. В. О. Соболь та ін. Київ : Знання 
України, 2005. Вип. Х. С. 453–455; Гаєвська Н. Рецензія. Дивослово. 
2005. № 10. С. 70; Харлан О. Д. Розвиток літературознавчої 
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європейського. Актуальні проблеми слов’янської філології : міжвуз. 
зб. наук. ст. Київ : Знання України, 2005. Вип. 10 : Лінгвістика і 
літературознавство. С. 224–233. 
103. Зарва В. А. Структурно-функціональні особливості сюжету і 
композиції роману «Обломов» І. Гончарова. Філологічні семінари. 
Художня форма. Київ : ВПЦ «Київський університет», 2005. Вип. 8. 
С. 253–263. 
104. Зарва В. А. Просвітницькі тенденції в російській та українській 
прозі 60–80-х рр. ХІХ століття : автореф. дис. доктора філол. Наук : 
10.01.05. Київ : Київський національний університет імені Тараса 
Шевченка, 2005. 38 с. 
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російській літературі першої половини XIX ст. Актуальні проблеми 
слов’янської філології: міжвуз. зб. наук. ст. / відп. ред В. О. Соболь. 
Київ–Ніжин : ТОВ «Видавництво “Аспект-Поліграф”», 2006. Вип. XI. 
Ч. II. С. 43–53. 
106. Зарва В. А. Жанровий синкретизм роману «Люборацькі» 
А. Свидницького. Наукові записки Тернопільського національного 
педагогічного університету ім. В. Гнатюка / за ред. М. Ткачука. 
Тернопіль : ТНПУ, 2006. Вип. XIX. С. 45–54. 
107. Зарва В. А. Колізії просвітницького антропологізму в прозі 
І. Тургенєва і М. Чернишевського. Філологічні семінари. Національні 
моделі порівняльного літературознавства. Київ : ВПЦ «Київський 
ун-т», 2006. С. 188–195. 
108. Зарва В. А. Просвітницька тенденція превалювання ідеї в творах 
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«Київський ун-т», 2006. Вип. 18. С. 51–56. 
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українській прозі 60–80-х рр. XIX ст. : навч. посібник. Ніжин : ТОВ 
«Видавництво “Аспект-Поліграф”», 2007. 156 с. (Рецензія: 
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Астаф’єв О., Лященко О. У спектрі просвітницьких ідей. Слово і Час. 
2007. № 8. С. 87–88.). 
111. Зарва В. А. Феномен «розумного егоїзму» в творчості 
І. Тургенєва і М. Чернишевського. Вісник Луганського національного 
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112. Зарва В. А. Російська та українська проза 60–80-х рр. XIX ст. 
(концепція просвітницького героя) : навч. пос. Ніжин : ТОВ 
«Видавництво “Аспект-Поліграф”», 2007. 136 с. (Рецензія: Нові 
надходження. Азовский вестник. 2007. № 22. 15 червня. С. 3.). 
113. Зарва В. А. Просвітницькі тенденції в російських повістях 
Т. Шевченка : особливості функціонування. Шевченкознавчі студії : 
зб. наук. праць. Київ : ВПЦ «Київський ун-т», 2007. Вип. 9. С. 27–33. 
114. Зарва В. А. Нове дослідження феномену літоб’єднання 
ВАПЛІТЕ: рецензія на моногр. Кавун Л. І. «М’ятежні» романтики 
вітаїзму : проза ВАПЛІТЕ. Актуальні проблеми слов’янської 
філології : міжвуз. зб. наук. ст. / відп. ред. В. А. Зарва. Ніжин : ТОВ 
«Видавництво “Аспект-Поліграф”», 2007. Вип. XII. С. 294–298. 
115. Зарва В. А. Художня рецепція теорії «розумного егоїзму» в прозі 
Льва Толстого та Івана Франка. Рецептивні моделі творчості Івана 
Франка : зб. наук. праць на пошану проф. Романа Гром’яка з нагоди 
його 70-ліття / за ред. М. П. Ткачука. Тернопіль : ТНПУ, 2007. С. 262–
272. 
116. Зарва В. А. Модель героя-праведника в російській та українській 
прозі 60–80-х рр. XIX ст. Література. Фольклор. Проблеми 
поетики : зб. наук. праць / відп. ред. М. Х. Гуменний. Київ : Акцент, 
2007. Вип. 26. С. 218–228. 
117. Зарва В. А. Інтерпретація ідей англійського Просвітництва 
російськими митцями XVIII–XIX ст. Актуальні проблеми 
слов’янської філології : міжвуз. зб. наук. ст. / відп. ред В. А. Зарва. 
Ніжин : ТОВ «Видавництво “Аспект-Поліграф”», 2007. Вип. XIII. 
С. 95–102. 
118. Зарва В. А. Національні особливості англійського 
Просвітництва і літературний процес. Актуальні проблеми іноземної 
філології: Лінгвістика та літературознавство : міжвуз. зб. наук. 
ст. / відп. ред В. А. Зарва. Ніжин : ТОВ «Видавництво “Аспект-
Поліграф”», 2007. Вип. I. С. 204–210. 
119. Зарва В. А. Англійське Просвітництво і розвиток англійського 
просвітницького роману. Мова і культура / гол. ред. Д. С. Бураго. 
Київ : Видавничий Дім Дмитра Бураго, 2007. Вип. 9. Т. X. С. 84–89. 
120. Зарва В. А. Идейно-эстетическое значение украинской темы в 
творчестве Н. С. Лескова. Актуальні проблеми слов’янської філології : 
міжвуз. зб. наук. ст. / відп. ред В. А. Зарва. Ніжин : ТОВ «Видавництво 
“Аспект-Поліграф”», 2007. Вип. XIV. С. 361–368. 
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121. Зарва В. А. «Дитячі роки» М. Лєскова як роман виховання. 
Таїни художнього тексту (до проблеми поетики тексту) : зб. наук. 
праць. Донецьк : Пороги, 2007. Вип. 7. С. 131–138. 
122. Зарва В. А. Функціонування категорій добра і зла, розуму і добра 
в російській та українській прозі 70–90-х рр. XIX століття. Вісник 
Запорізького національного університету : зб. наук. статей. 
Запоріжжя : Запорізький націон. ун-т, 2007. № 1. С. 63–73. 
123. Зарва В. Нові кандидати філологічних наук. Азовский вестник. 
2007. № 17. 21 мая. С. 3 ; № 18. 18 мая. С. 3. 
124. Зарва В. А. Ювілеї викладачів. Азовский вестник. 2007. № 36. 
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«просвітительство»: становлення та еволюція. Філологічні семінари. 
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педагогічного університету. Слово і Час. 2008. № 2. С. 3–6. 
128. Зарва В. А. Жанротворчі особливості «Обломова» І. Гончарова 
як роману виховання. Слово і Час. 2008. № 2. С. 75–83. 
129. Зарва В. А. Николай Лесков и его дочери. Актуальні проблеми 
іноземної філології: Лінгвістика та літературознавство : міжвуз. 
зб. наук. ст. / відп. ред. В. А. Зарва. Київ : Освіта України, 2008. Вип. II. 
С. 183–189. 
130. Зарва В. А. Просвітницька антропологія в творчості Вольтера і 
Руссо. Актуальні проблеми слов’янської філології : міжвуз. зб. наук. 
ст. / відп. ред. В. А. Зарва. Ніжин : ТОВ «Видавництво “Аспект-
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Ф. Достоєвського, І. Гончарова, М. Лєскова. Вісник Черкаського 
національного університету. Черкаси : Черк. нац. ун-т імені Богдана 
Хмельницького, 2008. Вип.  С. 110–115. 
132. Зарва В. А. Типологія героїв крізь призму взаємодії людини і 
середовища (на матеріалі прози Л. Толстого і М. Лєскова). Південний 
архів. Філологічні науки : зб. наук. праць / гол. ред. О. В. Мішуков. 
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міжвуз. зб. наук. ст. / відп. ред. В. А. Зарва. Київ : Освіта України, 2008. 
Вип. ХVІ : Лінгвістика і літературознавство. С. 417–421. 
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